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Ответы конкурса по физике для учащихся 8-9 классов 

«Физика» 
Благодарим за интерес, проявленный к конкурсам. Независимо от баллов, все хорошо 

поработали, повторили пройденное, узнали новое, порешали задачи. 
Напомним правила выполнения заданий, их нужно соблюдать, тем более, когда 

хочешь одержать победу! 
1. В заданиях с выбором правильного ответа обязательны ваши рассуждения и 

логические выводы о том, почему вы выбираете именно этот вариант. 
2. При решении физических задач необходимо указывать законы, на которые 

вы опираетесь.  
3. Отвечать надо именно на поставленный вопрос. Для этого задание необходимо 

прочитать полностью, может, и не один раз, и понять, что именно у вас спрашивают. Ответ 
должен быть исчерпывающим, полным. В него необходимо включать и определения 
величин, понятий, явлений.  

4. Если вы проводите эксперимент, то желательно прислать фотоотчёт и 
описать свои действия: что вы измерили и как, какими приборами пользовались. Выводы 
обязательны! Свои собственные!  

Пожалуйста, учтите все замечания. Это поможет получить вам более высокие баллы в 
следующих турах. 

 
Приступим к рассмотрению ответов на вопросы олимпиады. В качестве 

примеров ответа мы приводим решения участников, которые набрали максимальное 
количество баллов за задание. 

 
Задание 1. Впишите слова в кроссворд на тему «Тепловые 

явления». Дайте письменно определения подобранным словам.  

 
 

№ Вопрос Ответ Иллюстрация 
1. Вода в твердом состоянии Лед 

 
2. Интенсивный переход 

жидкости в пар, 
происходящий 
с образованием пузырьков 
пара по всему объему 
жидкости при определенной 
температуре. 

Кипение 
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3. Процесс перехода вещества 
из твердого состояния в 
жидкое 

Плавление 

 
4. Процесс перехода вещества 

из газообразного состояния 
в жидкое 

Конденсация 

 
5. Наука о наиболее общих 

тепловых 
свойствах макроскопических  
тел  

Термодинамика 

 
6. Мера нагретости тела Температура 

 
7. Парообразование с 

поверхности жидкости 
Испарение 

 
8. Внесистемная единица 

количества теплоты 
Калория 

 
9. Вода в газообразном 

состоянии 
Пар 

 
Задание 2. Чему равен КПД самовара, если для нагревания в нём 3 л 

воды от температуры 10 °С до кипения требуется сжечь 75 г каменного 
угля? 
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Задание 3. Какова мощность водопада, если с высоты 25 м за 15 
минут падает 750 т воды? 

 

−N ? СИ Сила тяжести, действующая на воду, 
совершает работу: 

SFA ⋅= , где mgF = , hS =  
Мощность равна: 

t
AN = =

t
mgh  

 

кВтВткгN 204204167
900с

25м9,8H/к,8750000
≈=

⋅⋅
=  

25h =  м 
1=t 5 мин 
750=m  т 

 
8,9=g  Н/кг 

 
 

 
900 с 
750000 кг 

Ответ: кВтN 204≈  
 

Задание 4. Какой энергией обладает вода в предыдущем задании, 
какие превращения происходят и как её можно использовать? 

 

По закону сохранения энергии полная энергия падающей воды водопада 
равна сумме потенциальной и кинетической энергий ÊÏÌ EEE += . 

В верхней точке водопада вода обладает максимальной потенциальной 
энергией mghEÏ = . Кинетическая энергия  воды, пока она не начала падать, 

равна 0
2

2

==
mUEÊ , так как 0=U .  

Когда вода начинает падать вниз, у нее появляется кинетическая энергия 
движения. По ходу движения вниз потенциальная энергия уменьшается до 0  при 

0=h , так как уменьшается высота, а кинетическая, наоборот, возрастает, так 
как увеличивается скорость падения воды. То есть, происходит превращение 
одного вида энергии в другой. При этом полная механическая энергия 
сохраняется М П КЕ Е Е= + . В этом и заключается закон сохранения и превращения 
энергии. 

Для использования энергии падающей воды на небольших водопадов можно 
построить водяное колесо водяной мельницы, а на крупных водопадах строят 
гидроэлектростанции для превращения механической энергии в электрическую.  

           
Водяные мельницы на водопадах 

           
ГЭС на Ниагарском водопаде и на водопаде Иматранкоски. 
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Задание 5. На рисунке изображён невесомый стержень. В точках 1 и 
3 к нему приложены силы F1=100 Н и F2=300 Н. В какой точке надо 
расположить ось вращения, чтобы стержень находился в равновесии? 

 
Дано: 
F1 = 100 H 
F2 = 300 Н  
 
Найти: 
В какой точке надо 
расположить ось 
вращения 

Решение: 
Для того чтобы стержень находился в равновесии:  
M1=M2 или F1L1=F2L2, отсюда видно, что   F2

𝐹1
 = 𝑙1

𝑙2
 = 300

100
= 3

1
 

Будем считать что расстояние между точками 
одинаковое и равно l, тогда, если мы выберем точку 4, 
то l1 = 3l, а l2 равно l, а их отношение 𝑙1

𝑙2
 = 3𝑙

𝑙
 = 3

1
, 

следовательно, чтобы стержень находился в равновесии 
ось вращения следует поместить в точку 4. 

Ответ: точка 4. 
 

Задание 6. Какую массу бензина нужно сжечь на тепловой 
электростанции, чтобы по телевизору мощностью 250 Вт посмотреть 
фильм продолжительностью 1,5 ч? КПД электростанции 35%.  

 

Дано СИ Решение  
q(бензин)=4,6∙107Дж/кг 
N=250 Вт 
t=1,5 ч 
КПД=35%=0,35  
m – ? 

 
 
5400 
с 

1. КПД=𝐴
𝑄

×100% 
2. Количество теплоты, выделяемое при 
сгорании бензина:  Q = qm 
3. Полезная работа: А=N× 𝑡 
4. Делаем  преобразования формул: 
m= 𝑁×𝑡

𝑞×КПД
 = 250Вт×5400с

4,6∙107Дж/кг×0,35
 =0,084 кг=84 г 

Ответ: масса бензина – 84 г. 
 
Задание 7. Камень плотностью 2600 кг/м3 поднимают в воде. 

Определите работу по подъёму камня на высоту 50 см, если объём камня 
равен 50 см3. Сопротивлением воды при движении камня пренебречь.  

 

Дано: 
Vт=50 см3 
ρт=2600 кг/м3 

 

ρж=1000 кг/м3  

h=50см g=9,8 Н/кг  
А? 

СИ 
0,00005 м3 

 

 

 

0,5 м 

Решение: 
m = 2600 кг/м3 × 0,00005 см3 = 0,13 кг 
Fтяж = 0,13 кг×9,8 Н/кг = 1,274 Н 
FA = 1000 кг/м3 × 9,8 Н/кг × 0,00005 м3 = 
0,49 Н 
Fтяж = mg        
F = 1,274 Н - 0,49 Н = 0,784 Н 
M = Vтρт              
A = 0,784 Н × 0,5 м = 0,392 Дж 

Ответ: А = 0,392 Дж. 
 

Задание 8. Почему газы не имеют собственной формы и постоянного 
объёма в земных условиях? 
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Газ можно сжать так, что его объем уменьшится 
в несколько раз. Значит, в газах расстояние между 
молекулами много больше размеров самих молекул. 
В среднем расстояния между молекулами газов в 
десятки раз больше размеров самих молекул. На 
таких расстояниях молекулы очень слабо 
притягиваются друг к другу. Именно поэтому газы не 
имеют собственной формы и постоянного объема.  

Нельзя заполнить газом, например, половину 
бутылки или стакана, так как, двигаясь во всех 
направлениях и почти не притягиваясь друг к другу, 

молекулы газа быстро заполнят весь сосуд. 
 

Задание 9. Внутренняя энергия тела, график плавления которого 
изображён на рисунке, в точке В: 

1) больше энергии в точке С; 
2) меньше энергии в точке С; 
3) равна энергии в точке С. 
Выберите один верный ответ и объясните его.  

 

 
 

 
 
 

ОВ – нагревание 
ВС – процесс плавления, температура 

во время плавления остается постоянной, 
подводимая энергия идет на разрушение 
кристаллической решетки. 

 

Точка В – начало плавления, вещество 
находится в твердом состоянии, тело 
начинает плавиться. 

Точка С – завершение плавления, 
вещество находится в жидком состоянии. 

Таким образом, внутренняя энергия 
вещества в точке С больше внутренней 
энергии вещества в точке С на величину 
𝑄 =λm, λ – удельная теплота плавления 
вещества. 

 
Задание 10. К коромыслу весов подвешены два цилиндра 

одинаковой массы: чугунный и хромовый. Весы находятся в равновесии. 
Нарушится ли равновесие весов, если оба цилиндра погрузить в 
жидкость: хромовый – в спирт, а чугунный – в бензин? Какой цилиндр 
перевесит? 
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Дано 
m чугуна = m хрома 
ρ чугуна=7,2 г/см3  
ρ хрома=7,1 г/см3  
ρ бензина=0,71 г/см3  
ρ спирта=0,80 г/см3  

Какой цилиндр 
перевесит? 
 

Решение 
m чугуна = m хрома 
ρ чугунаVчугуна= ρ хромаVхрома 
Так как цилиндры погрузили в жидкости, то на них 
действует архимедова сила и сила тяжести. 
Сравним силы Архимеда на тела: 
Fа чугуна= ρ бензина g Vчугуна 
Fа хром= ρ спирт g Vхром 
Разделим:    
Fа чугуна
Fа хром

 = ρ бензина g Vчугуна
ρ спирт g Vхром

 

 
Fа чугуна
Fа хром

= ρ бензина Vхром ρ хрома 
ρ спирт Vхром ρ чугуна

 

 
Fа чугуна
Fа хром

=5,041
5,76

 
 
Fа чугуна
Fа хром

= 1
1,14

  

Fа хром> Fа чугуна в 1,14 раза. Значит, перевесит 
цилиндр из чугуна. 

Ответ: перевесит цилиндр из чугуна. 
 
 
 

 
 
 

Благодарим за выполненную работу! Желаем всего самого доброго! 
Спасибо педагогам и родителям за поддержку творческих усилий ребят!  

До новых встреч! 
 

С уважением, оргкомитет 
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